

事关医保报销 “最新办法”来了

近日,湖南省人民政府办公厅印发了《湖南省城乡居民基本医疗保险实施办法》(以下简称《实施办法》),自2023年1月1日起施行。

按年度一次性缴纳居民医保费,才能享受相应的医保待遇;哪些项目不纳入医保报销范围……这份“最新办法”,对我省城乡居民医保统一管理进行了详细规定,一起来看有何重点。

参保范围

除职工基本医疗保险应参保人员以及按国家规定享有其他保障的人员以外,其他所有城乡居民均属居民医保制度覆盖范围。

具体包括:

- 农村居民、城镇非从业居民
- 在校学生及学龄前儿童
- 社区矫正对象
- 在我省居住且办理了居住证的未就业港澳台居民
- 在我省就读的港澳台大学生、外国国籍留学生
- 在我省永久居留的未就业的外国人
- 国家规定的其他人员

参保途径

▶按照属地管理原则,居民(含中小学生及学龄前儿童,相关部门认定的特殊困难人员)在户籍所在地参保。

▶未在户籍所在地参加居民医保的,也可在常住地参加居民医保,并向参保地税务部门申报缴纳居民医保费。

▶大中专院校学生(含新生)以学校为单位在学校所在地整体参保,由学校代收代缴居民医保费,统一办理参保登记手续。

▶城镇居民(含取得居住证的常住人口)没有参加职工医保的,在社区参加居民医保。

可支付的费用

- 政策范围内的住院医疗费用;
- 政策范围内的门诊医药费用;
- 购买城乡居民大病保险。
- 生育医疗费用(含产前检查费)补助。
- 无第三人责任的意外伤害医疗费用,以及经相关部门认定、按比例剔除应由第三人负担后的医疗费用。
- 符合国家和我省规定的其他情形。

注意:下列医疗费不纳入居民医保基金支付范围:应当从工伤保险基金中支付的;应当由第三人负担的;应当由公共卫生负担的;在境外就医的;体育健身、养生保健消费、健康体检、美容以及非功能性整形、矫形手术等;在监狱服刑期间以及因犯罪行为发生的医疗费用;国家和我省规定不予支付的其他情形。



起付和支付标准

▶同一结算年度内,第一次住院起付标准:

基层医疗卫生机构(主要指乡镇卫生院、社区卫生服务中心)200元;
一级医疗机构或不设等级医疗机构500元;
二级医疗机构800元;
三级医疗机构1200元;
省部属医疗机构2000元。

▶一个结算年度内,参保人员在同级别医疗机构多次住院的,第二次及以上起付标准按50%计算。起付标准年度累计不超过3000元。

▶参保人员在市域内定点医疗机构发生的政策范围内住院医疗费,起付标准以上的部分,由居民医保基金按比例支付。

基层医疗卫生机构(主要指乡镇卫生院、社区卫生服务中心)支付比例85%;

一级医疗机构或不设等级医疗机构支付比例82%;
二级医疗机构支付比例80%;
三级医疗机构支付比例65%;
省部属医疗机构支付比例60%。

注意:居民医保基金设置住院最高实际支付限额。一个自然年度内,住院(含参照住院待遇进行管理、“双通道”药品单行支付管理)医疗费用的最高实际支付限额为15万元。

大病保险

▶筹资标准:原则上控制在当年居民医保基金筹资标准的10%左右。

▶起付标准:按全省上年度居民人均可支配收入的50%左右确定。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口实施起付线降低50%。

▶对参保人员一个自然年度内累计个人自负的政策范围内医疗费用,扣除大病保险起付线以后,分四段累计补偿:

0至3万元(含)部分报销60%,
3万元以上至8万元(含)部分报销65%,
8万元以上至15万元(含)部分报销75%,
15万元以上部分报销85%。

注意:大病保险年度最高支付限额为40万元。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口,在扣除大病保险起付线以后,各段报销比例分别提高5个百分点,取消大病保险最高支付限额。

生育医疗

- 产前检查费最高补助标准为600元;
- 平产最高补助标准为2000元;
- 剖宫产最高补助标准为3000元。

注意:孕产妇因高危重症救治发生的医疗费用,参照因疾病住院相关标准支付。

(资料来源:湖南日报·新湖南客户端)
制图/胡兴鑫

地球已被太空垃圾包裹,航天任务受到影响 漫天垃圾还需分类处理

不久前,一大块俄罗斯太空垃圾靠近国际空间站,导致国际空间站不得不进行机动规避,这也导致了宇航员原本预定的太空行走计划被迫中断。而这种事件并非个例。2022年12月15日,俄罗斯“联盟MS-22”号飞船发生泄漏事件,经检测发现该飞船存在一个0.8毫米的洞,可能是由微陨石或小块太空垃圾造成的。

近地轨道空间虽然广阔,但除了卫星以及飞行器外,其实早已遍布大大小小的太空垃圾,拥挤不堪。随着人类航天发射活动密集进行,有可能会对航天任务造成损害的太空垃圾治理问题再次引发广泛关注。

微小的太空垃圾碎片数量可能上亿

如果能够给地球拍个全景图片,并将地球空间轨道上目前能够被监测到的空间碎片以及失效卫星等太空垃圾全部标记出来,我们将会看到一幅非常震撼的画面:地球已经被密密麻麻的太空垃圾包裹。

在这些太空垃圾中,既有小到需要以毫米计算的碎片,如航天器外部因强烈的紫外线照射而脱落的油漆碎片等;也有长数米、重数吨的大型物体,如失效卫星、太阳能电池板等。

在太空垃圾的数量分布上,存在着体积越小、数量越多的规律。由于不同机构的统计方法并不一致,国际航天界对于空



▲地球已经被密密麻麻的太空垃圾包裹。

成本问题制约太空垃圾治理

看得见,但不一定“摸”得着。虽然人类已经可以对部分太空垃圾进行有效的编目管理,但对于如何批量处理这些太空垃圾,目前仍然缺乏直接高效的办法。

杨宇光给出了他认为未来处理太空垃圾可能行之有效的办法,首先要区分太空垃圾所处的轨道高低和体积大小,有针对性地采取不同手段。由于空间物体绕地球运行的轨道高度与其环绕速度有关,当其速度降低后,其所能维持的轨道高度便会降低,因此轨道高度特别低的太空垃圾无

法进行过多干预,其受到外层大气阻力后会逐渐降低速度,最后自主坠入大气,燃烧殆尽。

而对于体积较小的太空垃圾来说,由于其本身数量较少,因此派出航天器对其进行捕捉清除或许是可行的方案之一。但捕获之后如何处理?杨宇光认为,可以在捕获后给其加装离轨帆,帮助其快速脱离轨道,坠入大气层。

(文图 摘编自《科技日报》)

黑科技带来别样温暖



▲石墨烯电暖器让人体更快感受到温暖舒适。网络供图

碳纳米管电地暖,高效节能

目前市面上的电地暖,多数存在能耗高、安全性差、功率衰减严重等问题,且后期维护费用较高。随着碳纳米管技术被应用到电地暖中,这些问题有望被解决。

碳纳米管通电后,将以远红外线形式释放能量,形成均匀发热的面状

发热体,从而产生大量的热。除此之外,由于碳纳米管电地暖是利用远红外线来制热的,而远红外线不加热空气,加之其辐射距离有限,故可以将热量牢牢地“锁定”在人体活动的近地面范围,从而达到高效节能的效果。

空气源热泵,运行稳定

天津大学建筑设计规划研究总院建筑工程师冯卫星介绍,空气源热泵由压缩机、膨胀阀、蒸发器与冷凝器组成,以源不断的新鲜空气作为热量来源,只需要少量电能驱动(通过压缩吸收空气中的热量来制热),就能够满足农村地区的各种取暖需求。

“除此之外,空气源热泵还是一

种安全、环保的采暖设备。”冯卫星说,它在工作时无明火,无废气排放,不仅大大降低了火灾、爆炸、中毒等事故发生的可能性,还减少了污染物的排放,改善了空气质量。

同时,空气源热泵的运行也非常稳定。无论是阴天还是雪天,都可以正常运行。

PTC陶瓷暖风机,小巧便携

近年来出现的PTC陶瓷(正温度系数陶瓷)发热技术,实现了不少人把“小太阳”随身携带的愿望。

当在中小功率模式下运行时,PTC具有恒温发热、无明火、热转换率高、受电源电压影响极小、自然寿命长等优势。

用PTC陶瓷制成的便携式暖风机只有一台小电扇大小,其利用内置风机吹动空气流经PTC陶瓷发热体

实现供暖、送风柔和、升温速度快,具有自动恒温功能。同时,由于PTC陶瓷发热体具有防水功能,因此适合在浴室使用。除此之外,其内部装有限温器,当风机的风口被堵塞时,可自行断电。这种暖风机还具有电子式防倾倒保护功能,可以在倾倒时实现自动断电保护。

(摘编自中国科技网)

